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Zaczęły się wakacje i urlopy. Pierwsze wyjazdy dzieci na kolonie i obozy mamy już za

sobą. Przed nami jeszcze dwa letnie miesiące. Dla jednych jest to okres planów i nadziei na

wakacyjne atrakcje, dla innych - wizja spędzenia kolejnego lata w domu1.

Plany wakacyjne

Tradycyjnie w czerwcu pytamy respondentów o ich plany urlopowe. Z deklaracji

ankietowanych wynika, że tegoroczne urlopy niewiele będą się różnić od tych sprzed roku.

CBOS

RYS. 1. CZY W ZESZŁYM ROKU BYŁ(A) RYS 2. CZY W TYM ROKU PLANUJE
PAN(I) CO NAJMNIEJ TYDZIEŃ PAN(I) WYJAZD NA CO NAJ-
NA WYPOCZYNKU POZA MIEJSCEM MNIEJ TYGODNIOWY
ZAMIESZKANIA? WYPOCZYNEK?

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (61) zrealizowano w dniach 8-12 czerwca ’95 na 1172-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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W tym roku, podobnie jak w ubiegłym, lato w domu spędzą przede wszystkim

respondenci osiągający najniższe dochody (87%), osoby najstarsze (85%), mieszkańcy wsi (84%).

Nigdzie nie wyjedzie także większość bezrobotnych (74%) oraz robotników wykwalifi-kowanych

(66%) i niewykwalifikowanych (60%).

Plany wakacyjne mają wyraźny związek ze statusem społecznym i materialnym

ankietowanych. Wiek i miejsce zamieszkania niejako w sposób naturalny wpływają na potrzeby

związane z wypoczynkiem.

Tabela 1. Plany wakacyjne według kategorii społeczno-zawodowych, wykształcenia
i dochodów badanych

w procentach

Czy planuje Pan(i) co najmniej tygodniowy wypoczynek?

Tak, Tak, Jeszcze Już wy- Nie przewi-
w kraju za gra- nie mam jeżdża- duję wyjazdu

nicą planów łe(a)m

Wykształcenie:
- podstawowe 9 1 3 1 87
- zasadnicze zawodowe 23 2 8 2 66
- średnie 34 4 6 0 56
- wyższe 46 17 6 0 32

Dochody na osobę:
- poniżej 125 zł 8 3 2 1 87
- 125-199 17 1 11 1 70
- 200-274 20 1 6 1 72
- 275-324 34 2 5 1 58
- 325 zł i powyżej 44 11 3 0 43

Pracujący:
- kadra kierownicza,
inteligencja 58 13 6 0 23

- prac.umysł.niższego
.szczebla 42 7 3 0 49
- prac. fiz.-umysłowi 40 2 5 0 54
- robotnicy wykwali-
fikowani 21 2 8 3 66

- robotnicy niewykwa-
lifikowani 27 1 8 3 60

- rolnicy 4 0 2 0 94
- prywatni przedsię-
biorcy 35 8 10 0 47

Najliczniej będą wypoczywać, zarówno w kraju, jak i za granicą, przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji oraz badani osiągający najwyższe dochody na osobę w rodzinie.
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Na podkreślenie zasługuje jednak fakt, że - podobnie jak w roku ubiegłym - największa

część Polaków spędzi lato w miejscu zamieszkania. Większość ankietowanych (70%),

odpowiadając na pytanie o przyczyny rezygnacji z wyjazdu na wypoczynek, uzasadniała swoją

decyzję brakiem pieniędzy. Inne powody pozostania w domu miały (w porównaniu z brakiem

funduszy) marginalne znaczenie.

Dokąd na urlop?

Nielicznych respondentów (277 osób), planujących w czasie letnich miesięcy spędzić

przynajmniej tydzień poza domem, zapytaliśmy, gdzie zamierzają wypoczywać.

Okazuje się, że w wakacje zaczynamy doceniać rodzinę mieszkającą na wsi i w

atrakcyjnych turystycznie miejscowościach. Wprawdzie w porównaniu z poprzednimi laty

popularność korzystania z gościny u krewnych nieco spadła, jednak nadal znajduje się w

czołówce planowanych miejsc wypoczynku.

Tabela 2 w procentach

Wskazania respondentów według
Miejsce wypoczynku urlopowego*) terminów badań (N=277)

1992 1994 1995

U rodziny, znajomych 50 44 37

Na własnej działce, w domku
letniskowym 4 4 8

Na wczasach, obozie, zorga-
nizowanej wycieczce 20 16 18

W prywatnie wynajętej kwaterze,
na letnisku 8 13 15

Na polu namiotowym, kempingu 10 19 16

Jeszcze inaczej 6 4 6

*) Dane z lat 1992 i 1994 dotyczą faktycznego miejsca wypoczynku, obecnie
pytamy o plany spędzenia urlopu.

Co trzeci ankietowany wyjeżdżający na letni wypoczynek skorzysta z gościnności rodziny.

Taki sposób spędzenia urlopu częściej wybierają kobiety (42%) niż mężczyźni (30%), najczęściej

zaś - emeryci (64%), bezrobotni (54%) oraz robotnicy wykwalifikowani (50%) i
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niewykwalifikowani (47%). Osoby z wykształceniem podstawowym częściej niż pozostali wolą

odwiedzenie krewnych (43%) i zorganizowane formy wypoczynku (33%), natomiast badani z

wykształceniem wyższym najczęściej preferują indywidualne wyjazdy na letnisko czy pobyt w

prywatnie wynajętej kwaterze (33%).

W tym roku więcej osób niż w ubiegłym planuje urlop na własnej działce. Utrzymuje się

także zainteresowanie spędzaniem urlopu w kwaterach prywatnych.

Jak planujemy wykorzystać urlop?

Badanych pracujących zawodowo (z wyjątkiem rolników) oraz uczniów i studentów

(łącznie 562 osoby) zapytaliśmy, na co zamierzają przeznaczyć największą część swojego urlopu

(wakacji), jak planują wykorzystać ten czas. Okazało się, że tegoroczne plany wakacyjne nie

odbiegają od sposobów spędzania urlopu w roku ubiegłym.

CBOS

RYS. 3. NA CO PRZEZNACZY PAN(I) NAJWIĘKSZĄ CZĘŚĆ URLOPU (WAKACJI)?
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Ogólnie można powiedzieć, że zbliżone są odsetki badanych zamierzających przeznaczyć

urlop na regenerację sił i wypoczynek poza domem (30%) oraz tych, którzy spędzą go pracowicie

- pomagając innym lub zarabiając pieniądze (łącznie 34% wskazań). Co czwarty respondent

planuje wypoczynek w domu.

Wydatki wakacyjne

Połowa rodzin (53%) - nieco mniejszy odsetek niż w analogicznym okresie ubiegłego

roku2 - nie przewiduje wydatkowania pieniędzy na wakacyjne wojaże.

Pozostałe rodziny planują wydać na wypoczynek dorosłych i dzieci (łącznie) średnio 7

309 000 starych złotych.

Przewidywane wydatki niekoniecznie muszą się wiązać z dłuższymi wyjazdami

wakacyjnymi. Część pieniędzy może być wydatkowana na atrakcje w miejscu zamieszkania.

Takie przypuszczenie potwierdza zróżnicowanie kwot przeznaczonych na wakacyjne wydatki.

Tabela 3 w procentach

Jak Pan(i) przewiduje, ile pieniędzy przeznaczy
się w Pana(i) rodzinie w tym roku na wypoczynek Wskazania respondentów
urlopowy, wakacyjny?* (N=462)

Do 1 000 000 starych zł 14
1 000 001 - 2 000 000 16
2 000 001 - 3 000 000 10
3 000 001 - 4 000 000 8
4 000 001 - 5 000 000 13
5 000 001 - 10 000 000 21
10 000 001 - 15 000 000 8

Powyżej 15 000 000 zł 10

* Instrukcja dla ankietera zawierała wskazówkę, żeby zapytać respondenta,
jeśli on sam nie wyjeżdża na urlop, o wydatki przeznaczone dla innych
członków rodziny.

2 W czerwcu ’94 ponad połowa (59%) badanych stwierdziła, że nie przewiduje wydatków na wypoczynek. Po wakacjach
(we wrześniu ’94) 66% ankietowanych deklarowało, że nie poniosło żadnych dodatkowych kosztów związanych z
wypoczynkiem urlopowym, wakacyjnym.
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Największa grupa badanych (61%) nie zamierza wydawać na wypoczynek więcej niż 5

mln starych zł (jest to kwota niższa niż przeciętne miesięczne wynagrodzenie, które w I kwartale

’95 wynosiło 662 zł 44 gr). Co piąty ankietowany planuje wydać na wypoczynek rodziny od 5

do 10 mln starych zł3.

Jak można było przypuszczać, wysokość wakacyjnych wydatków związana jest przede

wszystkim ze stopniem zamożności badanych i ich statusem społecznym.

CBOS

Najwyższe średnie kwoty zamierzają przeznaczyć na wypoczynek
dla całej rodziny:

N=459

- prywatni przedsiębiorcy 14 781 000 starych zł
- osoby z wyższym wykształceniem 13 091 000
- kadra kierownicza i inteligencja 11 185 000
- respondenci oceniający swoje warunki
materialne jako dobre 10 784 000

- osiągający najwyższe dochody na osobę 10 273 000
- mieszkańcy wielkich miast 10 121 000

CBOS

Najniższe średnie kwoty na wypoczynek wakacyjny przewidują rodziny:

N=459

- rolników 3 322 000 starych zł
- rencistów* 3 891 000
- robotników w wykwalifikowanych 4 000 000
- mieszkające na wsi 4 579 000
- o najniższych dochodach 5 029 000
- oceniające swoje warunki
materialne jako złe 5 547 000

* emeryci (w odróżnieniu od rencistów) przeznaczają na ten cel znacznie
więcej pieniędzy - średnio 8 212 000 starych zł.

3 Ze względu na inflację i niestabilność cen rynkowych, niecelowe wydaje się porównywanie obecnych i ubiegłorocznych
(przewidywanych w budżetach domowych) wydatków na wypoczynek.
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Dane te, bez względu na wysokość wydatków i ich przeznaczenie (wypoczynek w miejscu

zamieszkania czy poza nim), wskazują, że 47% ankietowanych uwzględnia w budżetach

domowych specjalną pozycję, jaką jest "koszt wypoczynku, wakacji". W pozostałych rodzinach

(53%) nie przewiduje się wydatków na ten cel, co może oznaczać, iż nikt z tych rodzin nie

planuje wydawania pieniędzy na wypoczynek w miejscu zamieszkania ani poza nim.

Wydawanie jakichkolwiek pieniędzy na urlopowo-wakacyjne atrakcje najsilniej związane

jest ze statusem społeczno-zawodowym badanych (V Cramera=.38) oraz miejscem zamieszkania

(V Cramera=.34), a ponadto z dochodami i oceną warunków materialnych (w obydwu

przypadkach V Cramera=.30). Wydatki związane z wakacjami przewiduje ponad połowa

respondentów do 54 roku życia, co trzeci w wieku 55-64 lata i co czwarta osoba starsza.

Prywatni przedsiębiorcy deklarują najwyższe wydatki na wypoczynek (średnio 14 781 000 starych

zł), ale jedna czwarta pracujących na własny rachunek nie planuje ich wcale, natomiast kadra

kierownicza i inteligencja przewiduje mniejsze pieniądze (średnio 11 185 000 starych zł) na

wypoczynek, ale skorzysta z niego zdecydowana jej większość (89%).

Wysokość wydatków wakacyjnych zależy od miejsca zamieszkania. Im większa

miejscowość, tym większa część respondentów planuje takie wydatki. Ponadto im wyższy dochód

i lepsza ocena własnych warunków materialnych, tym większy odsetek badanych zamierza wydać

pieniądze na wakacje.

Może to oznaczać, że o konieczności uwzględnienia wydatków na własny wypoczynek

lub członków rodziny decydują, co oczywiste, warunki materialne badanych, ale także różnice

kulturowe, styl życia, istniejące potrzeby i przyzwyczajenia w tym zakresie.

Plany dotyczące wakacyjnego wypoczynku dzieci i młodzieży

Respondentów, którzy mają dzieci w wieku szkolnym, zapytaliśmy o plany związane z

wypoczynkiem wakacyjnym ich dzieci4.

4 Co trzeci respondent (34%) ma na utrzymaniu dziecko lub dzieci w wieku szkolnym.
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W 1994 roku ponad połowa (58%) rodzin wychowujących potomstwo w wieku szkolnym

wysłała swoje dzieci na przynajmniej tygodniowe wakacje poza miejscem zamieszkania.

Ubiegłoroczne wakacje poza domem zapewniło swoim dzieciom więcej rodzin niż w roku 1993

(45%) i więcej niż planowali dorośli respondenci w czerwcu ’94 (44%)5.

Obecnie więcej rodziców niż w roku ubiegłym planuje dla swoich dzieci wypoczynek

poza domem. Jeśli plany zostaną zrealizowane, to na wakacje wyjedzie w tym roku nieco więcej

dzieci niż w poprzednim.

Tabela 4 w procentach

Czy w tym roku Pana(i) dziecko Wskazania respondentów według terminów
(dzieci) w wieku szkolnym badań
wyjedzie (wyjadą) na przynajmniej
tygodniowy wypoczynek wakacyjny? 1994 1995

Tak, wszystkie dzieci wyjadą 37 42
Tak, ale nie wszystkie 7 7
Nie, wszystkie pozostaną w domu 50 45
Jeszcze nie wiem 6 6

Ponad połowa respondentów (55%) stwierdziła, że wszystkie ich dzieci spędziły

ubiegłoroczne wakacje w domu.

Podsumowując należy stwierdzić, że dzieci największej części badanych, które nie

wyjeżdżały w ubiegłym roku, nie pojadą również na tegoroczne wakacje. Dla dzieci co piątego

respondenta z tej grupy obecne wakacje będą atrakcyjniejsze.

Tabela 5 w procentach

Czy w tym roku dzieci wyjadą?

Czy w ubiegłym roku dzieci wyjeżdżały? Tak, Tak, Nie Trudno
wszystkie niektóre powie-

N=398 dzieć

Tak, wszystkie 82 5 9 4
Tak, niektóre 31 33 30 6
Nie 15 6 72 7

5 W ubiegłym roku pytaliśmy zarówno o plany wakacyjne (w czerwcu), jak i o podsumowanie wakacyjnego wypoczynku
(we wrześniu).
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Wakacyjne wyjazdy dzieci związane są z sytuacją materialną ankietowanych. W tym roku

nie wyjadą przede wszystkim dzieci z rodzin o najniższych dochodach (72%) i deklarujących

niską samoocenę własnych warunków materialnych (62%).

CBOS

Dlaczego Pana(i) dziecko (dzieci) nie wyjedzie na wypoczynek wakacyjny?

VI ’94 VI ’95

Brak pieniędzy 86% 79%
Dzieci są za małe na samodzielny wyjazd,
a dorośli z różnych względów nie planują
wyjazdu 3% 6%
Dzieci są potrzebne do pomocy w domu 3% 3%
Brak możliwości zorganizowanego wyjazdu 1% 3%
Ze względu na stan zdrowia,
niepełnosprawność - 1%
Dzieci nie muszą wyjeżdżać na wypoczynek 1% 0%
Za karę (złe zachowanie, złe wyniki w nauce) 1% 0%
Inne powody (np. dziecko nie chce jechać
na kolonie) 3% 3%

Inne odpowiedzi - 1%
Trudno powiedzieć 1% 2%

Podobnie jak w roku ubiegłym, najczęściej deklarowaną przyczyną pozostania dzieci w

domu jest brak pieniędzy na wyjazd.

Wakacje poza domem spędzą przede wszystkim dzieci mieszkające w miastach

(szczególnie dużych). W domu pozostaną dzieci większości (69%) respondentów mieszkających

na wsi, a także 43% badanych z miast liczących do 200 tys. ludności i 16% ankietowanych z

miast większych. Można więc powiedzieć, że rodzice dzieci mieszkających w środowisku

wielkomiejskim bardziej niż pozostali starają się, aby w czasie wakacji zmieniły one otoczenie,

mając zapewne na uwadze względy zdrowotne, "świeże powietrze" i zmianę klimatu.

Wśród dzieci z rodzin nierolniczych najmniejsze szanse zmiany otoczenia mają dzieci

robotników i bezrobotnych. Ponad połowa robotników wykwalifikowanych (54%) i bezrobotnych

(52%) deklaruje, że wszystkie ich dzieci spędzą całe wakacje w domu. Co dziesiąty robotnik

jeszcze nie ma pewności, czy wyśle dzieci na wakacje, a tylko co czwarty jest zdecydowany

zapewnić im przynajmniej tygodniowy pobyt poza domem. Jest to najniższy wskaźnik wyjazdów

wakacyjnych dzieci wśród wszystkich zawodowo czynnych grup społecznych (pomijając

rolników).
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Jedynacy mają większe szanse na wakacje poza domem niż ich rówieśnicy z rodzin

wielodzietnych.

Tabela 6 w procentach

Czy w tym roku Pana(i) dziecko (dzieci) w wieku szkolnym wyjedzie (wyjadą)
na przynajmniej tygodniowy wypoczynek wakacyjny?

Liczba dzieci

N=398 jedno dwoje troje
i więcej

Tak, wszystkie
dzieci wyjadą 51 39 28
Tak, ale nie wszystkie - 9 18
Nie, wszystkie dzieci
pozostaną w domu 42 46 51

Trudno powiedzieć 7 6 3

Optymizmem napawa fakt, że we wrześniu ’94, okazało się, iż znacznie więcej dzieci

spędziło ubiegłoroczne wakacje poza domem niż wynikało to z wcześniejszych planów dorosłych

(w czerwcu ’94). Oznacza to, że rodzice starają się zapewnić dzieciom wyjazd, jeśli tylko

nadarzy się okazja lub pozwolą na to finanse.

Na podstawie deklaracji ankietowanych i zeszłorocznych doświadczeń można sądzić, że

te wakacje nieco więcej dzieci spędzi poza domem. Nie zmienia to jednak faktu, że dla zbyt

wielu uczniów będzie to kolejne lato w mieście, w domu, na podwórku czy przy żniwach.

Opinie o pracy zarobkowej dzieci w czasie wakacji

Poglądy na temat pracy zarobkowej dzieci i młodzieży nie zależą od tego, czy jest się

rodzicem czy też nie. Ogólnie można powiedzieć, że o ile powszechna jest akceptacja

zarobkowania w czasie wakacji młodzieży powyżej 16 roku życia, o tyle powszechny sprzeciw

budzi praca zarobkowa dzieci poniżej 13 roku życia.
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Tabela 7 w procentach

Czy uważa Pan(i), że dzieci w wieku szkolnym powinny pracować zarobkowo
podczas wakacji czy też nie?

1994 1995

Tak Nie Nie Tak Nie Nie
wiem wiem

Dzieci w wieku 7-12 lat 12 86 2 6 94 -
Dzieci w wieku 13-15 lat 42 55 3 38 58 4
Młodzież szkolna w wieku
16-19 lat 91 6 3 92 6 2

Respondenci odrzucają obecnie pracę wakacyjną najmłodszych jeszcze częściej niż w roku

ubiegłym. Zarobkowanie dzieci do lat 12 akceptują częściej niż pozostali osoby najstarsze (11%),

prywatni przedsiębiorcy (10%), mieszkańcy wsi (9%) i najubożsi (9%). Te same kategorie

respondentów najczęściej aprobują pracę dzieci starszych - do 15 roku życia. Zarobkowanie

młodzieży w czasie wakacji, jakkolwiek szeroko akceptowane, ma także swoich przeciwników.

Najczęściej są nimi robotnicy niewykwalifikowani (22%). Być może postrzegają oni dorabiającą

młodzież (prace sezonowe, dorywcze) jako zagrożenie dla siebie na rynku pracy.

Wydaje się, że przed pełnią sezonu wakacyjnego Polacy zaczynają coraz śmielej marzyć

o urlopie. Wypoczynek poza domem (w kraju lub za granicą łącznie) planuje obecnie więcej

ankietowanych (28%) niż rok temu (21%), więcej też badanych (47%) niż w ubiegłym roku

(41%) przewiduje w swoim domowym budżecie wydatki na wakacje. Obecnie nieco częściej

respondenci zamierzają spędzić urlop na letnisku, w kwaterach prywatnych bądź uczestniczyć w

zorganizowanych wczasach i obozach w kraju (33% wskazań łącznie) niż rok temu (łącznie

29%). Ponadto więcej rodziców (niż w 1994 roku) planuje wysłać swoje dzieci na wakacje poza

miejsce zamieszkania.
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Ogólnie można powiedzieć, że po kilku latach stagnacji "coś drgnęło" w wakacyjnych

planach Polaków. Nie są to zmiany znaczące, ale mogą być oznaką przystosowywania się do

nowych form organizowania wypoczynku. Należy jednak pamiętać, że mówimy tu o

zamierzeniach, dopiero jesienne podsumowanie wakacji pokaże, czy wszystkim udało się

zrealizować plany, czy były one zbyt skromne czy też przeciwnie - nieco na wyrost.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy w tym roku planuje Pan(i) wyjazd na co najmniej tygodniowy wypoczynek?
1 - Tak, w kraju; 2 - Tak, za granicą; 3 - Jeszcze nie mam planów wyjazdowych;
4 - Już wyjeżdżałe(a)m w tym roku i nie zamierzam więcej wyjeżdżać; 5 - Nie
przewiduję w tym roku wyjazdu

(%)

1 2 3 4 5 Liczba
osób

Ogółem 24 4 5 1 67 1172

Płeć
Mężczyźni 23 4 7 1 65 554
Kobiety 24 3 4 0 69 618

Wiek
do 24 lat 37 4 16 1 42 161
25-34 28 5 5 0 61 219
35-44 25 3 6 1 65 271
45-54 27 5 2 0 66 169
55-64 13 2 2 0 82 176
65 lat i więcej 10 2 2 1 85 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 1 4 1 84 437
Miasto do 20 tys. 16 5 7 2 69 122
od 21 do 50 tys. 32 4 5 0 59 169
51-100 tys. 23 6 5 0 66 55
101-200 tys. 31 7 4 0 58 75
201-500 tys. 43 5 6 0 46 141
501 tys.i więcej mieszk. 38 6 7 0 50 174

Region
Północny 27 4 5 0 64 124
Zachodni 24 2 11 3 60 124
Środkowozachodni 23 5 8 0 64 176
Środkowy 22 5 7 0 65 212
Wschodni 14 2 3 1 80 148
Południowo-wschodni 18 1 2 0 79 185
Południowo-zachodni 36 4 2 1 57 203

Wykształcenie
Podstawowe 9 1 3 1 87 396
Zasadnicze zawodowe 23 2 8 2 66 291
Średnie 34 4 6 0 56 380
Wyższe 46 17 6 0 32 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 13 6 0 23 73
Prac.umysł.niż.szczebla 42 7 3 0 49 102
Pracownicy fiz.- umysł. 40 2 5 0 54 76
Robotnicy wykwalifikowani 21 2 8 3 66 140
Robotnicy niewykwalifik. 27 1 8 3 60 56
Rolnicy 4 0 2 0 94 97
Prywatni przedsiębiorcy 35 8 10 0 47 49

Bierni zawodowo
Renciści 12 2 3 1 83 167
Emeryci 13 2 2 0 83 213
Uczniowie i studenci 51 2 20 0 27 51
Bezrobotni 14 7 6 0 74 81
Gospodynie domowe i inni 17 6 7 0 69 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 51 4 3 0 42 128
Sektor państwowy 34 4 5 1 56 145
Sektor prywatny 29 6 10 1 54 202
Spółdzielczość 27 1 0 8 63 33

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 8 3 2 1 87 228
125 - 199 17 1 11 1 70 183
200 - 274 20 1 6 1 72 310
275 - 324 34 2 5 1 58 169
325 i powyżej 44 11 3 0 43 225

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 1 5 0 81 433
Średnie 25 2 5 1 66 525
Dobre 42 12 7 0 40 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 0 3 0 84 73
Raz w tygodniu 25 3 5 1 66 704
Kilka razy w roku 21 4 6 1 67 277
W ogóle nie uczestniczy 28 9 7 0 56 118

Poglądy polityczne
Lewica 29 4 6 1 59 222
Centrum 22 3 6 1 68 353
Prawica 32 4 4 1 58 280
Trudno powiedzieć 13 3 5 0 79 312
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Tabela 2. Jeśli planuje Pan(i) wyjazd na wypoczynek, to gdzie zamierza go Pan(i) spędzić?
1 - U rodziny, znajomych; 2 - Na własnej działce; 3 - Na wczasach, obozie, zorganizowanej
wycieczce; 4 - W prywatnie wynajętej kwaterze, na letnisku; 5 - Na polu namiotowym, kempingu
itp; 6 - Jeszcze inaczej

(%)

1 2 3 4 5 6 Liczba
osób

Ogółem 37 8 18 15 16 6 277

Płeć
Mężczyźni 30 5 19 17 21 7 126
Kobiety 42 9 18 14 11 5 150

Wiek
do 24 lat 27 6 19 15 25 7 59
25-34 30 10 18 18 24 1 61
35-44 43 8 19 11 13 5 69
45-54 44 6 22 19 4 6 46
55-64 35 11 7 15 10 21 24
65 lat i więcej 47 4 24 14 6 4 18

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 2 25 17 19 16 41
Miasto do 20 tys. 58 4 6 8 24 0 20
od 21 do 50 tys. 21 0 18 24 30 8 54
51-100 tys. 45 7 23 10 9 6 13
101-200 tys. 50 10 21 8 11 0 23
201-500 tys. 39 15 19 12 13 1 60
501 tys.i więcej mieszk. 43 11 16 17 6 7 65

Region
Północny 39 9 25 8 19 0 32
Zachodni 35 4 21 6 24 9 30
Środkowozachodni 36 0 16 24 13 10 41
Środkowy 38 6 15 21 16 4 47
Wschodni 40 5 3 12 35 6 21
Południowo-wschodni 23 5 14 29 18 11 33
Południowo-zachodni 41 16 24 9 6 4 73

Wykształcenie
Podstawowe 43 0 33 4 12 8 34
Zasadnicze zawodowe 43 5 13 10 23 6 66
Średnie 36 11 18 15 14 5 129
Wyższe 24 6 18 33 13 6 48

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 9 25 23 15 3 43
Prac.umysł.niż.szczebla 34 12 10 20 14 10 43
Pracownicy fiz.- umysł. 28 12 25 21 14 0 30
Robotnicy wykwalifikowani 50 0 25 5 20 0 30
Robotnicy niewykwalifik. 47 0 29 13 11 0 15
Rolnicy 0 0 0 0 45 55 4
Prywatni przedsiębiorcy 14 15 25 19 27 0 17

Bierni zawodowo
Renciści 36 8 5 13 18 20 20
Emeryci 64 0 12 12 2 10 28
Uczniowie i studenci 26 9 18 20 19 8 25
Bezrobotni 54 17 0 0 29 0 11
Gospodynie domowe i inni 53 0 28 3 16 0 11

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 28 9 17 27 12 6 65
Sektor państwowy 40 4 26 11 15 4 49
Sektor prywatny 25 11 25 13 23 3 58
Spółdzielczość 72 13 7 7 0 0 9

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 36 0 0 4 33 28 17
125 - 199 48 4 23 4 11 11 32
200 - 274 52 3 13 10 23 0 62
275 - 324 37 10 19 14 18 1 57
325 i powyżej 26 9 23 27 9 7 97

Ocena własnych war. mater.
Złe 45 3 14 12 19 7 55
Średnie 41 6 18 11 19 6 132
Dobre 24 13 22 25 10 6 89

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 0 28 0 3 46 10
Raz w tygodniu 40 11 15 13 16 5 175
Kilka razy w roku 41 2 18 19 19 1 59
W ogóle nie uczestniczy 13 3 34 28 16 5 32

Poglądy polityczne
Lewica 34 0 22 21 15 8 65
Centrum 36 11 20 11 17 6 78
Prawica 30 12 16 22 16 4 90
Trudno powiedzieć 60 5 14 2 15 4 40
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Tabela 3. Czy w tym roku Pana(i) dziecko (dzieci) w wieku szkolnym wyjedzie (wyjadą)
na przynajmniej tygodniowy wypoczynek wakacyjny? 1 - Tak, wszystkie dzieci
wyjadą; 2 - Tak, ale nie wszystkie; 3 - Nie, wszystkie dzieci pozostaną
w domu

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 42 7 45 6 398

Płeć
Mężczyźni 40 8 46 6 198
Kobiety 43 6 45 6 200

Wiek
do 24 lat 0 67 33 0 2
25-34 41 7 42 10 96
35-44 43 8 44 4 213
45-54 47 3 45 5 73
55-64 11 0 77 13 13
65 lat i więcej 0 0 100 0 2

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 6 69 6 136
Miasto do 20 tys. 28 4 67 2 51
od 21 do 50 tys. 54 12 28 6 57
51-100 tys. 44 4 41 10 26
101-200 tys. 50 12 34 4 33
201-500 tys. 72 7 17 5 49
501 tys.i więcej mieszk. 70 6 15 9 47

Region
Północny 44 9 43 4 63
Zachodni 38 6 41 15 51
Środkowozachodni 37 4 55 4 60
Środkowy 38 12 48 2 52
Wschodni 30 8 57 5 48
Południowo-wschodni 36 6 50 8 57
Południowo-zachodni 63 5 27 5 68

Wykształcenie
Podstawowe 21 5 68 5 92
Zasadnicze zawodowe 31 10 50 9 122
Średnie 53 6 36 5 145
Wyższe 83 4 9 3 39

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 82 4 10 3 32
Prac.umysł.niż.szczebla 66 5 25 4 62
Pracownicy fiz.- umysł. 56 7 30 8 31
Robotnicy wykwalifikowani 25 11 54 10 65
Robotnicy niewykwalifik. 49 13 33 6 21
Rolnicy 12 4 80 4 53
Prywatni przedsiębiorcy 63 8 24 5 34

Bierni zawodowo
Renciści 19 0 64 17 27
Emeryci 23 8 69 0 13
Uczniowie i studenci 0 0 100 0 1
Bezrobotni 33 11 52 4 31
Gospodynie domowe i inni 33 8 57 2 29

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 63 3 30 4 61
Sektor państwowy 54 14 29 3 78
Sektor prywatny 49 6 37 8 87
Spółdzielczość 43 0 38 19 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 13 8 72 7 115
125 - 199 35 9 53 3 87
200 - 274 47 9 33 11 90
275 - 324 63 0 35 2 33
325 i powyżej 87 5 5 3 60

Ocena własnych war. mater.
Złe 22 10 62 6 160
Średnie 45 5 44 6 172
Dobre 82 5 8 5 66

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 0 49 4 12
Raz w tygodniu 40 7 47 6 230
Kilka razy w roku 41 7 47 6 112
W ogóle nie uczestniczy 52 9 32 7 44

Poglądy polityczne
Lewica 44 8 42 7 95
Centrum 47 6 44 4 130
Prawica 43 7 45 5 84
Trudno powiedzieć 30 7 54 10 86
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Tabela 4. Czy w Pana(i) rodzinie przewiduje się w tym roku wydatki
na wypoczynek urlopowy, wakacyjny?

(%)

Nie Przewiduje Liczba
przewiduje się osób

się

Ogółem 53 47 1172

Płeć
Mężczyźni 51 49 554
Kobiety 55 45 618

Wiek
do 24 lat 45 55 161
25-34 45 55 219
35-44 45 55 271
45-54 49 51 169
55-64 69 31 176
65 lat i więcej 72 28 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 73 27 437
Miasto do 20 tys. 61 39 122
od 21 do 100 tys. 46 54 224
101-500 tys. 33 67 215
501 tys.i więcej mieszk. 33 67 174

Region
Północny 50 50 124
Zachodni 48 52 124
Środkowozachodni 52 48 176
Środkowy 45 55 212
Wschodni 67 33 148
Południowo-wschodni 65 35 185
Południowo-zachodni 46 54 203

Wykształcenie
Podstawowe 74 26 396
Zasadnicze zawodowe 49 51 291
Średnie 43 57 380
Wyższe 24 76 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 89 73
Prac.umysł.niż.szczebla 31 69 102
Pracownicy fiz.- umysł. 32 68 76
Robotnicy wykwalifikowani 52 48 140
Robotnicy niewykwalifik. 47 53 56
Rolnicy 72 28 97
Prywatni przedsiębiorcy 26 74 49

Bierni zawodowo
Renciści 71 29 167
Emeryci 70 30 213
Uczniowie i studenci 36 64 51
Bezrobotni 65 35 81
Gospodynie domowe i inni 59 41 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 31 69 128
Sektor państwowy 37 63 145
Sektor prywatny 38 62 202
Spółdzielczość 36 64 33

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 74 26 228
125 - 199 61 39 183
200 - 274 54 46 310
275 - 324 45 55 169
325 i powyżej 27 73 225

Ocena własnych war. mater.
Złe 69 31 433
Średnie 51 49 525
Dobre 26 74 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 69 31 73
Raz w tygodniu 53 47 704
Kilka razy w roku 52 48 277
W ogóle nie uczestniczy 45 55 118

Poglądy polityczne
Lewica 44 56 222
Centrum 53 47 353
Prawica 45 55 280
Trudno powiedzieć 69 31 312
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Tabela 5. Jak Pan(i) przewiduje, ile pieniędzy
przeznaczy się w Pana(i) rodzinie w tym
roku na wypoczynek urlopowy, wakacyjny?

(%)

Średnia Liczba
w tys. osób
starych
złotych

Ogółem 7309 459

Płeć
Mężczyźni 8776 220
Kobiety 5961 239

Wiek
do 24 lat 5811 67
25-34 8157 106
35-44 7462 135
45-54 7577 76
55-64 4898 42
65 lat i więcej 9448 33

Miejsce zamieszkania
Wieś 4579 89
Miasto do 20 tys. 6711 40
od 21 do 50 tys. 7146 80
51-100 tys. 9606 20
101-200 tys. 6712 41
201-500 tys. 7080 90
501 tys.i więcej mieszk. 10121 99

Region
Północny 5327 56
Zachodni 7062 48
Środkowozachodni 7784 67
Środkowy 9009 88
Wschodni 4859 44
Południowo-wschodni 4961 55
Południowo-zachodni 9083 101

Wykształcenie
Podstawowe 5837 79
Zasadnicze zawodowe 5003 121
Średnie 7124 185
Wyższe 13091 74

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11185 60
Prac.umysł.niż.szczebla 7229 67
Pracownicy fiz.- umysł. 5249 43
Robotnicy wykwalifikowani 4000 58
Robotnicy niewykwalifik. 9358 24
Rolnicy 3322 18
Prywatni przedsiębiorcy 14781 30

Bierni zawodowo
Renciści 3891 35
Emeryci 8212 45
Uczniowie i studenci 6461 28
Bezrobotni 6052 25
Gospodynie domowe i inni 6713 26

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 8610 81
Sektor państwowy 7304 86
Sektor prywatny 9382 99
Spółdzielczość 3326 19

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 5029 46
125 - 199 6577 57
200 - 274 5103 119
275 - 324 5652 77
325 i powyżej 10273 147

Ocena własnych war. mater.
Złe 5547 108
Średnie 5960 214
Dobre 10784 138

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5531 20
Raz w tygodniu 6589 276
Kilka razy w roku 7082 111
W ogóle nie uczestniczy 12270 52

Poglądy polityczne
Lewica 8669 106
Centrum 7262 140
Prawica 7382 139
Trudno powiedzieć 5304 71


